主笔 赵世峰

令美英"大吃一惊"

俄罗斯卫星通讯社14日援引消息人士 的话报道,胡塞武装"成功测试"了一款 "高超音速导弹",该导弹使用固体燃料 速度可达8马赫。该消息人士还说,在测试 "高超音速导弹"的同时,胡塞武装还在持 续3个月的测试后,通过改进爆炸弹头,更 新了其他导弹和无人机,以便将其破坏力 提高一倍。据美联社报道,胡塞武装的"布 尔坎"弹道导弹射程超过1000公里

胡塞武装领导人阿卜杜勒·胡塞不久 前谈及这一武装组织在"高超音速导弹 制造方面的努力,并称胡塞武装近期在红 海和阿拉伯海的行动中使用了新武器,令 美国和英国"大吃一惊"。他说:"我们的敌 人、朋友和人民将看到具有战略意义的成 就,这些成就将使我们国家的能力跻身于 世界上少数几个国家之列。

去年10月新一轮巴以冲突爆发后,胡 塞武装频频在红海水域用导弹和无人机 袭击"关联以色列"的船只,以示对巴勒斯 坦的支持。今年1月12日以来,美国和英国 连续对胡塞武装目标发动空袭,造成多人 死伤。随后,胡塞武装将关联美国和英国 的船只纳入打击范围

美国中央司令部的声明称,胡塞武装 13日下午向亚丁湾发射一枚反舰弹道导 弹,但没有造成船只受损。美军当天晚些 时候摧毁了胡塞武装的4架无人机和一枚 地空导弹。胡塞武装领导人14日说,新一轮 巴以冲突爆发以来,胡塞武装已经袭击了 61艘民用船和一艘军用船。

俄罗斯军事专家《祖国军火库》杂志主 编维克托·穆拉霍夫斯基对俄罗斯卫星通讯 社表示,胡塞武装可能试射了一枚伊朗的弹 道导弹,比如"佐勒菲卡尔"固体燃料导弹 这种导弹在某一飞行阶段的速度可以加速 到超过5马赫,它还可以配备可校准弹头,后 者在与助推器分离后能在目标前方进行机 动飞行。不过,从完整意义上讲,这种导弹还 不属于高超音速武器范畴。

穆拉霍夫斯基补充说,根据当今主要 国家(包括美国)的定义,目前只有俄罗斯 拥有成熟的高超音速武器--"锆石"和 '匕首"高超音速导弹以及计划中的"阿凡 加德"高超音速导弹。

胡塞兄弟"家族产业"

胡塞武装是也门反政府组织,成立于 2004年。它的前身是1992年由也门宗教领袖 侯赛因·胡塞创建的"青年信仰者"组织,主 要由什叶派民兵构成。2003年伊拉克战争爆 发后,"青年信仰者"组织举行大规模示威, 反对当时也门萨利赫政府的亲美政策,遭到 镇压。2004年9月,侯赛因·胡塞被也门政府 军击毙。此后,其胞弟阿卜杜勒·胡塞成为该 组织领导人,并将其改名为"胡塞"以纪念兄 长,继续与也门政府分庭抗礼

协议。2011年中东、北非局势动荡后,胡塞武 装再次发动反政府叛乱。2014年9月,胡塞武

前不久,接近也门胡塞武装的消 息人士说,胡塞武装"成功测试"了 款"高超音速导弹"并准备列装。另外, 胡塞武装还升级了其他导弹和无人 机,提升了战斗部的破坏力。去年10月 新一轮巴以冲突爆发后,胡塞武装在 红海与美英两国正面"硬刚", 让世人 再次刷新了对这支武装力量的认知。



胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚。新华社发

装占领也门首都萨那,并与昔日对手、前总 统萨利赫结盟,于2015年1月22日推翻了当时 的哈迪政府。2015年,哈迪前往沙特避难。胡 塞武装则在萨那成立了"民族救国政府",但 未获得国际社会普遍承认。

胡塞武装在也门做大做强,令其邻国 沙特极为担忧,担心伊朗将影响力的触角 伸向阿拉伯半岛南部。2015年3月26日,沙 特牵头发起代号"果断风暴"的军事行动, 打击胡塞武装。埃及、摩洛哥、约旦、苏丹、 科威特、阿联酋、卡塔尔等10国参与其中, 美国提供后勤和情报援助,但多国联军试 图恢复哈迪政府的努力最终以失败告终

2017年11月4日, 胡塞武装向沙特首都 利雅得国际机场发射一枚弹道导弹,沙特 防空部队成功拦截并将其摧毁。这是胡塞 武装首次将导弹打到沙特首都。次日,沙 特政府将胡塞武装40名领导人列入从事恐 怖主义活动黑名单,悬赏500万至3000万美 元不等的奖金,总额高达4.4亿美元。其中, 对捉拿胡塞武装最高领导人阿卜杜勒·胡 塞给予的奖金最高,为3000万美元。

《也门邮报》2017年的一篇报道称,胡 塞武装当时大约已有10万人。据法国媒体 报道,2015年3月,胡塞武装在进攻哈迪政 府据守的也门南部港口城市亚丁时,曾动 用战机对哈迪的府邸实施空袭,可见胡塞 武装当时就已拥有空中力量

2022年2月28日,联合国安理会通过 2624号决议,首次将也门胡塞武装定义为 "恐怖组织"并延长制裁,谴责胡塞武装对 沙特和阿联酋的民用目标的袭击行为

据报道,现在的胡塞武装拥有数量庞 大的反舰导弹,麾下武装人员约20万人,军 事实力不容小觑。该组织现在控制着也门 北部山区,以及首都萨那和红海港口荷台 达。也门政府则控制着南部城市亚丁和人 口较少的东部地区

胡塞武装的出现是在历史、政治、社会、 宗教等因素的相互作用的产物。据介绍,胡 塞武装在发展过程中经历了两个比较关键 的节点:一是2003年美国发动伊拉克战争 "青年信仰者"组织不满美西方对中东的军 事干涉,在政治上变得激进;二是2011年中 东、北非局势动荡,当时也门的萨利赫政府 在国内的反对浪潮中倒台,胡塞武装趁机壮 大势力,引爆也门第二次内战。此外,也门西 北部地区贫困的社会环境和宗教因素,也促 进了胡塞武装的发展

经历多年内战,胡塞武装有多种措施 和足够经验应对空袭,而且其导弹发射装 置可移动。另外,有媒体报道称,胡塞武装 背后还有伊朗支持,有能力持续补给弹药 库。因此,尽管美英进行了多轮空袭,不但 未能阻止胡塞武装对涉美英和以色列船 只的袭击,胡塞武装反而"越打越壮大"

苏伊士运河至红海这一国际航运要 道,连通地中海和印度洋,是世界上最繁 忙的水道之一。位于红海南端的曼德海 峡,连接红海和亚丁湾,是船只往返于印 度洋和地中海之间的必经之地,战略地位 非常重要,胡塞武装在也门的控制区就在 曼德海峡 的北岸

为规避风险,多家国际航运企业已经暂 时避开连通红海的苏伊士运河航线,改为绕 道非洲南端的好望角,这导致航运成本大幅 增加、运输时间大幅延长。联合国1月下旬的 数据显示,通过苏伊士运河的船只总数在过 去两个月下降了42%。红海这条海上咽喉要 道持续阻滞或将冲击全球供应链,再度推高 通胀,为全球经济复苏前景蒙上阴影

去年12月19日,美国国防部长奥斯汀宣 布,正在组建一支新的多国部队,以保护在 红海过境的船只,使其免受胡塞武装的威 胁。奥斯汀表示,英国、巴林、加拿大、法国、 意大利、荷兰、挪威、塞舌尔和西班牙将加入 美国的"繁荣卫士"行动,其中一些国家将在 红海南部和亚丁湾进行联合巡逻,另一些国 家将提供情报支持。但外界注意到,一些阿 拉伯国家顾忌护航行动会被视为保护关联 以色列的货船,不愿意加入或行事低调。 地区国家"退避三舍"的另一个原因是

不愿意破坏来之不易的稳定局面。2022年4 月,也门政府与胡塞武装一度同意停火两个 月,并两次延长停火至同年10月2日,之后未 能就延长停火达成协议。不过,也门局势后 来大体保持平静。去年4月,胡塞武装高层在 萨那与沙特以及阿曼代表就结束敌对等议 题进行磋商。这也可以解释沙特为何对美国 组织护航联盟一事"不感兴趣

此外,护航成本也让美军有点"肉疼": 拦截一架胡塞武装造价2000美元的无人机, 需要消耗至少一枚价值约200万美元的防空 导弹。一名五角大楼官员说,使用昂贵的海 军导弹摧毁胡塞武装技术含量并不高的无 人机,"成本优势不在我们这边。

在打击不见效、护航不给力的情况 下,英国《金融时报》13日披露,美国政府今 年1月在阿曼与伊朗进行了秘密会谈,试图 说服伊朗利用其对胡塞武装的影响力,敦 促后者结束在红海的袭击行动。伊朗方面 则表示,尽管其在政治上支持胡塞武装, 但该组织独立行动。

近日,胡塞武装越发"高调",该组织 高级官员近日与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运 动(哈马斯)领导人罕见地举行会面,讨论 协调对以色列的行动。胡塞武装领导人阿 卜杜勒·胡塞在该组织控制的马西拉电视 台发表讲话说,胡塞武装正试图阻止与以 色列关联的船只从印度洋南部绕行非洲 南部的好望角。"我们的主要战斗是阻止 与以色列有联系的船只穿越阿拉伯海、红 海和亚丁湾,但我们也将努力阻止它们穿 越印度洋前往好望角。"他说,"这是重要

